

Ελληνική Δημοκρατία



Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Παιδαγωγικό Τμήμα
Πρόγραμμα Εξειδίκευσης στη Συμβουλευτική και στην ΕΑΕ

**Πρόγραμμα Εξ΄ Αποστάσεως τετράμηνης διάρκειας με θέμα:
Επίλυση προβλημάτων με έμφαση στις υποβοηθητικές σχέσεις εντός των
ομάδων κοινωνικοποίησης των παιδιών (σχολείου και οικογένειας).**
(Α΄ Κύκλος – Έναρξη προγράμματος 21^η Δεκεμβρίου 2016)

Κωδικός Προγράμματος: DSL30

Αθήνα, 1/10/2016

Ξεκινούν οι εγγραφές για τον νέο κύκλο τετράμηνης διάρκειας επιστημονικών σεμιναρίων, εξ΄ αποστάσεως εκπαίδευσης, του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Προθεσμία Υποβολής Αιτήσεων: 01/10/16 – 20/12/16.
Έναρξη Μαθημάτων: 21/12/2016.

Περίγραμμα και στόχοι του προγράμματος εξειδίκευσης:

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα εξειδίκευσης τετράμηνης διάρκειας με τίτλο «**Επίλυση προβλημάτων με έμφαση στις υποβοηθητικές σχέσεις εντός των ομάδων κοινωνικοποίησης των παιδιών (σχολείων και οικογένειας)**», έχει ως στόχο την εκπαίδευση στις δεξιότητες και τις τεχνικές της (συνεργατικής) επίλυσης προβλημάτων, μέσα από την καλλιέργεια των επικοινωνιακών δεξιοτήτων των ενηλίκων και των παιδιών και την αξιοποίηση των δυναμικών των υποβοηθητικών σχέσεων μεταξύ τους. Αναφέρεται επίσης, σε ζητήματα των σταδίων της ανάπτυξης των παιδιών έως την εφηβική ηλικία και περιλαμβάνει ειδικές πρακτικές που αναφέρονται στη διαχείριση συγκρούσεων στην οικογένεια.

Πιο συγκεκριμένα, το πρόγραμμα εξειδίκευσης, περιλαμβάνει, την παρουσίαση αναπτυξιακών θεμάτων των παιδιών, από τη νηπιακή ηλικία έως την εφηβεία, σε σχέση, πάντα, με μια γκάμα δεξιοτήτων και συμπεριφορών, τις οποίες μπορούν να αποκτήσουν μέσα από τις δράσεις τους εντός των ομάδων κοινωνικοποίησης. Ο ενήλικος, καλλιεργώντας έναν συγκεκριμένο τύπο σχέσεων με τα παιδιά, τις «υποβοηθητικές» σχέσεις, μπορεί να αξιοποιήσει καλύτερα αυτές τις δεξιότητες των παιδιών, προς το στόχο της μάθησης της υπευθυνότητας ταυτόχρονα με την ενθάρρυνση της αυτονομίας και την ανάδειξη των «κρυμμένων προσόντων» των παιδιών.

Πρόκειται για ένα περιεκτικό πρόγραμμα, που συνδυάζει έννοιες της ψυχολογίας με έννοιες της επίλυσης προβλημάτων, δίνοντας προτεραιότητα στην πρακτική εκπαίδευση μέσω της εκμάθησης συγκεκριμένων τεχνικών επίλυσης προβλημάτων και συγκρούσεων, οι οποίες παρουσιάζονται βήμα-βήμα, ώστε ο ενήλικος να μπορεί να τις μεταδώσει και στα παιδιά. Πλαισιώνεται, μάλιστα, από ειδικά θέματα προς διαχείριση, όπως είναι η διαφορετικότητα, η αναπηρία, η απώλεια

και το πένθος, η διαχείριση των συναισθημάτων και του θυμού και η παραβατικότητα.

Σημαντικό ρόλο σε αυτές τις εκπαιδευτικές διαδικασίες, έχει και η ρύθμιση των παραμέτρων του χώρου, ώστε να μεγιστοποιείται η προσοχή, η συμμετοχή, η δημιουργικότητα και το αίσθημα ασφάλειας των παιδιών. Τέλος, το σεμινάριο αυτό, περιλαμβάνει παραδείγματα διαδραστικών παιχνιδιών, κάνοντας αναφορά στις αρχές της οργάνωσης παρεμβάσεων και προγραμμάτων εκμάθησης εννοιών της επίλυσης προβλημάτων. Το υλικό αυτό, μπορεί να αξιοποιηθεί τόσο ομαδικά όσο και ατομικά. Απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς, ωστόσο, μπορεί να αφορά και τους γονείς, καθώς η παρουσίαση του υλικού προχωρά βαθμιαία, στοχεύοντας σε συγκεκριμένους στόχους και πρακτικές, χωρίς να απαιτείται προηγούμενη γνώση ορολογίας της ψυχολογίας.

Οι ενότητες του προγράμματος εξειδίκευσης είναι:

- 1) Θέματα της ανάπτυξης των παιδιών** (αναπτυξιακά στάδια και «κρίσιμα» στάδια στα παιδιά, χαρισματικά παιδιά, προτεραιότητες σε κάθε ηλικιακή κατηγορία έως και την ενηλικίωση, ηθική ανάπτυξη, αίσθημα δικαίου και «ετοιμότητα» κάθε ηλικίας σε θέματα οριοθέτησης, υπευθυνότητας και συμμετοχής στη λήψη αποφάσεων, ρόλος της ομάδας στις διαδικασίες μάθησης, δυσλειτουργικά συμπτώματα και διαχείρισή τους).
- 2) Ρύθμιση κατάλληλων δραστηριοτήτων σε σχέση με το χώρο και τα μέσα** (παιδί και παιχνίδι, παιδί και τεχνολογία, διαλεκτικές δραστηριότητες, τεχνικές διδασκαλίας γραπτού λόγου, δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων στα παιδιά, ρύθμιση λειτουργικών χώρων για την αύξηση της προσοχής, ρύθμιση λειτουργικών χώρων για τον αυτισμό).
- 3) Εισαγωγή στις «υποβοηθητικές σχέσεις»** (προώθηση της έκφρασης, γονεϊκά στυλ, στόχοι διαχείρισης κρίσεων, έννοιες και χαρακτηριστικά της επίλυσης προβλημάτων, χαρακτηριστικά των μη-κατευθυντικών σχέσεων)
- 4) Επικοινωνιακές δεξιότητες και τεχνικές** (ενεργητική ακρόαση, συναισθηματική κατανόηση, διδασκαλία με έμφαση στα συναισθήματα, επίλυση συγκρούσεων στην οικογένεια και στο σχολείο βήμα-βήμα, ειδικά θέματα στην επικοινωνία όπως: προεφηβεία/ εφηβεία/ αγχώδεις εκδηλώσεις/ παιδί με αναπηρία/ κακοποιημένο παιδί/ δυσλειτουργικά σκεπτικά και αρνητισμός/ διαχείριση διαφορετικότητας / διαχείριση θυμού/ διαχείριση κρίσεων/ διαχείριση πένθους και απώλειας/ θέματα στην «οριοθέτηση» ανά ηλικιακή κατηγορία/ παραβατικότητα και διαχείρισή της)

Αποτελέσματα:

Το πρόγραμμα εξειδίκευσης θα έχει ως αποτέλεσμα, να μπορεί ο επιμορφούμενος να αξιοποιήσει τις δυναμικές των σχέσεων που αναπτύσσονται στις ομάδες κοινωνικοποίησης των παιδιών, ρυθμίζοντας διάφορα προβλήματα που είναι δυνατό να δημιουργήσουν «δυσλειτουργικούς κύκλους» και «δύσκολες σχέσεις», επηρεάζοντας το επίπεδο επικοινωνίας στην οικογένεια ή στο σχολείο, το επίπεδο ικανοποίησης των ατόμων από την απόδοσή τους στη διαχείριση του καθημερινού άγχους και των προκλήσεων, την επίλυση προβλημάτων και τη διαχείριση συναισθημάτων. Θα παρουσιαστούν οι διαφορετικές προτεραιότητες που συνδυάζουν τον «έλεγχο» με τη «συμμετοχή», ανάλογα με τις διάφορες ηλικίες των παιδιών και ο

ρόλος του ενήλικου στην τοποθέτηση των βάσεων μιας εποικοδομητικής κοινής πορείας.

Πιο ειδικά, από αυτό το πρόγραμμα εξειδίκευσης θα αποκομίσετε:

- Θεωρητική και επιστημολογική κατάρτιση σχετικά με τις διδασκόμενες έννοιες.
- Δεξιότητες και βήμα-βήμα διαδικασίες διαχείρισης συγκρούσεων στο σχολείο και στην οικογένεια.
- Αρχές της (συνεργατικής) επίλυσης προβλημάτων.
- Αναγνώριση και διαχείριση δυσλειτουργικών συμπτωμάτων.
- Πρακτικές εφαρμογές (ομαδικών) παρεμβάσεων με συγκεκριμένους στόχους που αφορούν την επίλυση προβλημάτων, την αυτορρύθμιση εντός των ομάδων κοινωνικοποίησης και την υπευθυνότητα.

Το πρόγραμμα, αποτελείται από 8 εκπαιδευτικές ενότητες, υπό τις 4 ευρύτερες θεματικές που παρουσιάσαμε παραπάνω, οι οποίες θα παρουσιάζονται 1 ανά 2 βδομάδες. Τέλος θα υπάρχει και μια προαιρετική συνάντηση δια ζώσης, για επίλυση αποριών, την πρακτική άσκηση στις τεχνικές που θα παρουσιαστούν και για τον σχεδιασμό, την οργάνωση και την ανατροφοδότηση της τελικής εργασίας, που είναι απαραίτητη για την επιτυχή παρακολούθηση του προγράμματος. Η προαιρετική συνάντηση θα γίνεται Σαββατοκύριακο στην αίθουσα του Εργαστηρίου Λογοθεραπείας και Συμβουλευτικής του ΠΤΔΕ Αθηνών – Δαμάρεως 68, Παγκράτι Αθήνα.

Ο κύκλος του προγράμματος αυτού είναι 4 μήνες εξ αποστάσεως (σε πλατφόρμα ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης). Μετά από επιτυχή παρακολούθηση του κύκλου αυτού δίνεται πιστοποιητικό εξειδίκευσης.

Οι συμμετέχοντες του τμήματος μπορούν να δηλώσουν συμμετοχή από την 1^η Οκτωβρίου έως και τις 20 Δεκεμβρίου. Θα τηρηθεί περιορισμένος αριθμός συμμετοχών καθώς επίσης και μειωμένο κόστος στα 188 ευρώ ανά άτομο.

Σημαντικό στοιχείο είναι η έγκαιρη εγγραφή και συμμετοχή με σκοπό την κατάλληλη προετοιμασία σας.

Πώς δηλώνω συμμετοχή;

Μπορείτε να δηλώσετε συμμετοχή στέλνοντας ένα mail στο **info_dseminario@yahoo.com**

γράφοντας το ον/μο σας, την ιδιότητά σας, τον κωδικό του σεμιναρίου **DSL30** καθώς επίσης και ένα τηλέφωνο επικοινωνίας (κατά προτίμηση κινητό).

Χρήσιμες πληροφορίες

Διάρκεια προγράμματος: 4 μήνες (155 ώρες).

Οι θεματικές προσφέρονται ανά δύο βδομάδες σε πλατφόρμα moodle – Ανά θεματική υπάρχει τεστ αξιολόγησης υπό τη μορφή κουίζ και η παρακολούθησή σας είναι υποχρεωτική 2 φορές τη βδομάδα.

Κόστος συμμετοχής: 188€.

Ίδρυμα: Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών – Ετήσιο Πρόγραμμα Εξειδίκευσης στη Συμβουλευτική, Λογοθεραπεία, Ειδική Εκπαίδευση και Χρήση

Τεχνολογίας.

Θεματική: Επίλυση Προβλημάτων με έμφαση στις υποβοηθητικές σχέσεις εντός των ομάδων κοινωνικοποίησης των παιδιών (σχολείου και οικογένειας).

Τύπος πιστοποιητικού: Επιμόρφωσης.

Επίπεδο Γνώσεων: Αρχάριο.

Γλώσσα Εκμάθησης: Ελληνική.

Γλώσσα για τα βίντεο: Ελληνική.

Γλώσσα Εκμάθησης: Ελληνική.

Γλώσσα υλικού εκπαίδευσης και βιβλιογραφίας: Ελληνική.